

## 重庆工贸职业技术学院

# 坚持“双高”引领 提质培优 打造高职院校高质量发展样板

### 强化师资建设 构筑发展之基

党的二十大报告提出，“深入实施科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略”“加快建设教育强国、科技强国、人才强国”，这为职业教育高质量发展提供强大支撑。

近年来，重庆工贸职业技术学院以党的二十大精神和国家职业教育方针政策为引领，以“双高”计划和提质培优行动计划为抓手，秉承全国职业教育大会精神，推进师资队伍建设和构建优质“双高”专业群、创新协同育人模式，多措并举深化教育内涵，创新推动各项事业高质量发展。

自2021年以来，学校建设成果显著，获评重庆市优质高职院校、重庆市智慧校园建设示范学校、重庆市高水平专业群建设学校等多项殊荣，在高质量发展之路上砥砺前行，也为地方经济社会发展作出了贡献。

随着“职教20条”“双高”计划、职业教育提质培优行动计划等项目的出台实施，高等职业教育高质量发展迎来新机遇。而师资是强校之魂，是支撑新时代国家职业教育改革的关键力量。

近年来，重庆工贸职业技术学院以新时代对职业教育教师的新要求为目标，坚持“优化结构、夯实基础、培育骨干、造就名师”发展理念，通过建立完善体系、拓宽引才渠道、完善激励机制、灵活配备师资模式“四步棋”盘活人才资源，造就强大师资力量，高效促进人才队伍整体水平提升，奠定高职教育发展基础，开创出学校发展新局面。

构建制度体系，下好强师棋局。学校创建利于教师发展的制度体系，为强师提供制度保障。学校通过出台《师德“红七条”实施细则》《师德师风风险防控及突发事件专项处置预案》《高层次人才引进办法》等制度，完善教师评价机制，增强教师的综合素养。

拓宽引才渠道，扩大师资队伍。学校创立创新引才制度，依据从高校毕业生中招聘教师、从企业中引进技术技能型教师“两路径”引进人才，同时全方位规划人才“引、育、用、留”路径，推进教师队伍系统化建设。2021年新进教师67人，2022年通过重庆市英才大会，拟引进高层次人才20余人。

完善激励机制，助力教师成长。“对取得博士学历的教师，学校给予一次性奖励……”学校推出激励机制，鼓励教师提升自我；通过制定《教职工培训管理办法》，激励教师提升学历和考取职业资格证书；同时以师徒“结对子”的方式，促进人才互通互融。另外，组织教师参加各类培训，促进教师持续成长。采用“双师”机制，优化师资结



药品生产技术专业实训教学

构。学校坚持“双师型”教师发展要求，借助本土行业优势，引进高技能人才；选派教师深入企业实践，提升专业应用能力和实践教学水平。目前，学校认定“双师型”教师224名，大大提高了“双师型”教师的占比。

学校通过多样形式，全面提升学校育人水平，优秀人才不断涌现，一大批教师获得了市、区级表彰。学校教师杨杰成功入选巴渝学者青年学者计划，教师张先淑等获评2022年重庆市教书育人楷模。吴敏教授被表彰为2022年涪陵区科技创新工作先进个人；获评云班课“全国2021年度十大魅力教师”1人、涪陵区师德标兵1人、最美巾帼科技创新奋斗者1人，5名教师获涪陵区社科联智库专家。学校被重庆市人力资源和社会保障局授予市级高技能人才培训基地，被重庆市人力资源和社会保障局认定为市级职业技能竞赛集训选拔基地。

### 依托专业集群 赋能产业发展

“自申报市级高水平学校以来，

学校重点打造药品生产技术专业群，进而促进学校整体内涵建设，推动学校内涵发展。”在重庆工贸职业技术学院看来，高职专业群的建设质量不仅影响了专业群学生的能力和素质、教师整体教学水平，而且影响着“双高”建设的最终成果。

因而，在“双高”建设推动下，学校以药品生产技术高水平专业群打造为重点，引领药品生产技术专业群的职业教育改革，持续巩固高水平药品生产技术专业群的领先地位，立足产教融合，以王牌专业为点，带动学校专业全面转型升级，助力地方经济发展。

联动开发教材。学校邀请企业工程技术人员参与教材建设，引入产业新技术、新工艺等。学校携手北大医疗集团重庆大新药业赵子刚工程师等共同研发教材，先后完成《微生物育种技术》等7本活页式教材和1本传统教材，出版《药事管理》等教材3本，开展双语教学课程6门。

助力教学改革。学校还联动企业开展教学改革，发挥专业群教学资源库的作用，推动线上线下混合式、课程思政融入、模块化教学模式

的应用，进一步提高学校教学质量。目前，学校联合企业建成重庆市中药生产技术双基地，通过“双师”机制，教学效果提升显著。

促进产教融合。学校联动社会、行业共建共享，促进学生与生产过程零距离衔接。如依托专业优势，与重庆市药物种植研究所、华兰生物工程集团重庆有限公司等展开深入合作，针对中药材种植加工、中药制剂生产过程等课题展开协同研究，建成虚拟仿真实训中心用于学生实践。校企双方深入合作，实现学校人才培养和促进企业发展的双赢局面。

共建开放性实训基地。围绕教学实践和企业培训需求，学校联合企业建立榨菜加工产教融合实训基地、大学生创新创业训练直播基地、重庆市高技能人才培训基地、重庆市中药生产技术双基地等开放性实训基地数十个，高度模拟生产过程，为学校教学提供场所。

助力产业发展。汇编50条涉农宣传资料，开展中药传统技能操作集训，农业经纪人岗前培训……学校教学团队建成技术服务和科技成果转化项目库，助力当地产业发展。数据显示，2021年以来完成“1+X”职业技能培训100人，校园车间培训1000余人次。

学校多年积累收获一致好评。学校委托第三方教学质量评价机构调研分析显示，专业群内相关专业的满意度逐年上升。学校“明星”专业药品生产技术优势更加凸显，药品生产技术专业如今在全国排名第14位、在重庆排名第2位。

### 创新培养模式 打造优质人才

坚持“德才兼备的高素质技能人才”育人理念，以价值引领为改革出发点，以创新创业精神的培养为抓手……重庆工贸职业技术学

院药品生产技术专业群深入推进的“三协同四融入”入社进厂教学模式改革，培养出了一大批德技双修的高素质技术技能人才。

优化教学模式，构建“三协同四融入”入社进厂新模式。“三协同”指课程考评协同、授课教师协同、多维课堂协同，“四融入”指要将劳动工匠劳模“三精神”、实践能力锻炼、创新创业教育、理论知识融入教学。创新的模式促进药品专业群的课程重构，也让理论知识融入实践中。

强化课程引领，重视实践教学。校企双方深入合作，实现学校人才培养和促进企业发展的双赢局面。针对药品产业链开发建成中药材种植、中成药加工、药物制剂等专业实践实训项目，三年全覆盖，立体培养高素质技能人才。

深化评价改革，促进学生综合素质培养。学校坚持“成果导向、学生中心、持续改进”理念，注重人文底蕴、科学精神、学会学习等六大核心素养培养，设计《综合实践》课程质量指标，实践中以“责任担当”和“实践创新”为新的评判点，促进学生全面发展。

在药品生产技术专业群的带动下，学校的人才培养质量得到较大提高。2021年以来，学生获得中国国际“互联网+”大学生创新创业大赛国家级银奖1项，市级金奖3项、银奖4项、铜奖13项；学生获得全国职业技能大赛二等奖5项、三等奖4项，重庆市职业技能竞赛一等奖7项、二等奖11项、三等奖26项。与此同时，学校1200余名学生成功升本，以就业于中国核物理研究所的2021届毕业生阮钟洪等为代表的一大批学生走向了优质就业岗位。

未来，学校将高要求对标“双高”计划建设目标，持续优化改革师资打造、人才培养等环节，全方位推进教育深刻实践，打造高职院校高质量发展样板，书写重庆职教的“工贸”风华。

谭彦 黄兆娟

图片由重庆工贸职业技术学院提供

## 酉阳桃花源小学校

# 解锁特色育人“密码” 朵朵桃花精彩绽放

### 党建引领 夯实基础 激活桃花绽放“红色引擎”

武陵山下，西城河畔，与风景秀丽的桃花源5A级景区相互映衬的酉阳桃花源小学校便坐落于此。

近年来，桃花源小学校全面贯彻党的教育方针，坚持以“桃文化”引领学校发展，秉承“桃花朵朵开”的办学理念，紧紧围绕“德育无痕培桃根、质量为本启桃智、体育美育润桃心、劳动教育铸桃魂”的办学思路，以落实“立德树人”为目标，面向全体学生，走教育特色发展之路，走教育回归本质之路。

在全体师生的共同努力下，学校办学内涵不断丰富，办学特色不断彰显，办学品位不断提升，桃小教育呈现出持续高质量发展的良好态势，正阔步向“西部教育强县”的窗口示范小学发展标杆迈进。

2022年，桃花源小学校被县委组织部评选为基层党建示范点，这是酉阳县委对学校坚持党建引领，构建民主、法治、和谐教育环境，践行社会主义核心价值观等工作的肯定。

一直以来，桃花源小学校高度重视党建工作，把全面从严治党要求落实到学校党建工作的各个方面，构建“12345”党建工作体系、打造“桃花朵朵开”党建工作品牌，努力实现党建工作与学校管理有机融合，引领学校高品质发展，力办人民满意的教育。

聚焦“政治领导力”，让全面领导机制强起来。学校以创建基层党建示范点为引领，先后出台《中共桃花源小学校支部委员会议事规则》《桃花源小学校校长办公会议事规则》等规则，强化学校党组织领导作用，支持和保证学校行政班子行使职权，切实履行好党组织把方向、管大局、作决策、抓班子、带队伍、保落实的领导职责。

聚焦“思想引领力”，让组织生活制度实起来。去年，学校党支部充分利用“三会一课”、主题党日、每周教师例会、“学习强国”APP等多种形式组织开展《先锋模范作用》《桃花源小学校支部委员会议事规则》《桃花源小学校校长办公会议事规则》等专题党课10次、集中政治业务学习32次，督促党员教师潜心自学，提高自身业务水平。

党的二十大胜利召开以来，学校支部开专栏，支部书记上党课，党员干部写心得，全校学生办海报，深入学习党的二十大精神，创办校级专栏1期、展板8块、班级海报80余张、教师心得130余篇，让党的二十大精神在校园落地生根。

“学习好、宣传好、贯彻好党的二十大精神是学校当前和今后一个时期重要政治任务，学校将持续推

动党的二十大精神学习宣传贯彻走深走实。”学校相关负责人表示。

聚焦“教师影响力”，让师资队伍素质优起来。学校定期开展师德师风和法制教育活动，如师德师风教育专项培训、支部书记、校长主动上思政课，保障队伍整体素质，造就一支“有理想信念、有道德情操、有扎实学识、有仁爱之心”的高素质专业化教师队伍。

聚焦“社会号召力”，让党建示范品牌亮起来。通过“三亮三晒三评”活动，党员干部带头深入教学一线，上公开课、示范课……讲不完的先进事迹，充分展现了学校党员干部的良好精神风貌。

学校先后获评“重庆市十佳书香校园”“重庆市教科研基地”“全国青少年校园足球特色学校”“全国青少年校园篮球体育传统特色学校”、“重庆市优秀少先队集体”等荣誉称号。在党组织的领导下，学校正在努力实现“让每一位学生健康成长，快乐学习，像桃花一样朵朵绽放”这一目标。

### 德育铸魂 智育固本 涵养铸魂育人“活水源头”

“老师您好！”“老师您好！”……耳边，学生们一句句礼貌的问候声让人如沐春风；“感谢桃花源小学校培养了拾金不昧的好学生……”桃花源小学校德安办，珍藏着一封封感谢信……这些都是桃花源小学校德育之花结硕果的最好体现。

近年来，学校始终坚持立德树人，紧紧围绕“文明点亮桃小，礼仪浸润童心”主题思想，以“红领巾广播站”为传播途径，以“流动红旗”评比为抓手，以争创“文明中队”“文明班级”为载体，大力开展德育活动。

3月的“学习雷锋精神、共树校园新风”，4月的“铭记历史、缅怀先烈——为红领巾添彩”，5月的“劳动



学校篮球比赛

光荣”，6月的“新时代好少年”……形式多样的德育教育活动，在潜移默化中强化了学生的良好行为习惯、法治意识、道德品质和健全人格的形成，做到了德育无痕、润物无声。

除了德育，学校在智育上也毫不松懈，将教学质量视为学校发展的生命线。

为此，学校深度实施学科主题研修，大力加强师资队伍，不断提升教师课堂教学水平，实现提质增效，向课堂40分钟要效率，让学生在课堂上真的“吃饱吃好”。

目前，学校有市级学科名师2人、市县级骨干教师15名，名师骨干团队初具雏形。去年，4名教师在全县优质课决赛中斩获一等奖，2名教师录制的数学微课被评为市级精品课，老师撰写的40余篇论文分别获得市级和县级一等奖、二等奖。

2015年，学校被评为“重庆市十大书香校园”“重庆市最美校园书屋”，全校形成在阅读中感受快乐，在快乐中进行阅读，在阅读中“悦读”的氛围，为学生的终身发展烙下厚重的人生底色。

### 五育并举 全面发展 打造桃花嫣红“育人乐园”

在桃花源小学校，每个班教室的后墙上都有一块“桃花朵朵开”学生综合素质评价区。这是学校围绕思想品德、学业水平、身心健康、艺术素养、社会实践五个方面推行的学生成长档案记录制度，实行“等级+评语”“等级+特长”的学生多元评价机制。

这样的评价机制改革，是学校推进学生全面发展的一大创新举措。

少年儿童的德智体美劳全面发展，关系中华民族的今天和明天。一直以来，桃花源小学校坚持“五育并举，全面发展”育人宗旨，不断探索符合新时代要求的青少年培育模

式，深挖内涵建设，推进德智体美劳一体化发展，助力学生全面发展，打下了坚实的基础。

艺体工作历来深受学校重视，并专门成立了以校长为组长，分管领导为副组长，艺体教师为组员的校园艺术体育工作领导小组，统筹协调和推动全校艺体工作的开展。

学校严格执行学生体质健康合格标准，积极开展体育课，开展好特色体育项目，管理好体育大课间活动，大力发展校园足球、校园篮球、田径运动，让每位学生掌握1至2项运动技能。广泛开展校园普及性体育运动，定期举办学生运动会或体育节，做到人人有参与、天天有训练、周周有赛事。

同时，大力实施美育提升行动，严格落实音乐、美术、书法等艺术特色课程，广泛开展校园艺术活动，帮助每位学生学会1至2项艺术技能。

开展劳动教育，也是促进学生德智体美劳全面发展的重要内容之一。为此，学校制定了专门的劳动教育实施计划，加强学生生活实践和劳动体验教育。

如今，每班每周上好一节劳动教育课，每生每周完成一次家务劳动，积极参加学校劳动实践基地劳动锻炼，已经成为全体学生自觉遵守的劳动习惯，不怕苦、不怕累、不怕脏、不怕臭、劳动光荣的优秀品质逐渐显现。

在“桃花朵朵开”的办学理念引领下，桃花源小学校围绕立德树人这一根本任务，努力培养担当民族复兴大任的时代新人，全力培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人，奋力谱写出桃小教育高质量发展的华美乐章。

如今的桃花源小学校已是春华秋实、硕果累累。未来的教育之路，学校将满载重任、肩负使命、破浪前行，继续创造新的辉煌。

陈爱河 徐顺河 冉云锋  
图片由酉阳桃花源小学校提供